

## Ο Δημήτρης Λιαντίνης, ο Παύλος Καρκανίδας και ο Κωνσταντίνος Καραμανλής ήθελαν την Αντικατάσταση του Ελληνικού Αλφαβήτου με το Λατινικό



Έρευνα και επιμέλεια κειμένων: Δημήτρης Συμεωνίδης JP

**Ο** καθηγητής της φιλοσοφίας Δημήτριος Λιαντίνης οραματιζότανε την Ελλάδα (μόνο;) με το λατινικό αλφάβητο, επειδή πίστευε πως έτσι η Ελλάδα θα έλθει πιο εύκολα και πιο ψηλά στο πολιτικό-κοινωνικό-οικονομικό-τουριστικό-πολιτιστικό και πνευματικό παγκόσμιο προσκήνιο και ιδιαίτερα στην οικογένεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην οποία είμαστε μέλος.

-Σε ένα μάθημά του στους φοιτητές του αυτός ο γίγας των γνώσεων και της σοφίας Δημήτριος Λιαντίνης είχε μεταξύ άλλων πει (εκτός θέματος) και τα εξής <http://youtu.be/ouuzpSOEtFc> Αυτός που έγραψε κάτω από το βίντεο - Ο Λιαντίνης οραματίζεται την Ελλάδα των "greeklish"- λάθος. Οραματίζεται το Λατινικό αλφάβητο. Όπως και το ακούτε στο βίντεο.

«Το σχόλιό μου για το βίντεο: 1-Το αλφάβητο δεν ήταν το θέμα σε κείνο το μάθημα που απεύθυνε ο καθηγητής Δημήτριος Λιαντίνης. Ήταν μια παρένθεση, για αυτό και δεν επεκτάθηκε αλλά περιορίστηκε σε δυο-τρεις φράσεις. Σε αυτές τις φράσεις λοιπόν παραθέτω τις απόψεις μου. 2- Το ελληνικό αλφάβητο δεν συμφωνώ ότι είναι ανάγκη και δέον να αντικατασταθεί με το λατινικό. 3- Δεν συμφωνώ ότι εάν δεν αντικατασταθεί με το λατινικό θα αφανισθούμε μέσα στην Ευρώπη. 4- Προς το τέλος λέει, «ένας λόγος είναι αυτός» που το εξηγώ, ναι μεν αλλά, δεν μπορεί να γίνει, ή είναι δύσκολο να γίνει να αλλάξουμε α/β από το παρόν ελληνικό στο λατινικό. Με άλλα λόγια μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα. Ίσων: Υπαινίσσεται πρόβλημα και δεν δίνει λύση. Πέταξε μια ιδέα στον αέρα, ώστε άλλοι να συλλογιστούν (οι γλωσσολόγοι ας πούμε, ή οι πολιτικοί) εάν υπάρχει πρόβλημα και αν ναι, να βρουν την λύση.»

- Η δική μου άποψη για το λατινικό αλφάβητο έχει μια παραλλαγή και επιχειρηματολογώ όσο μπορώ για να είμαι απόλυτα σαφής. Με δυο λόγια, όπως έχουμε πινακίδες ονομάτων δρόμων κτλ με το ελληνικό και με το λατινικό αλφάβητο για να μπορούν να διαβάζουν και να καταλαβαίνουν που πάνε οι ξενόγλωσσοι τουρίστες μας, κατά τον ίδιο τρόπο να έχουμε και λεξικά με τις ελληνικές λέξεις στο λ/κό α/β και στο ελληνικό. Αυτό θα τους κάνει ευκολότερη κατ' αρχήν την εκμάθηση μερικών ελληνικών λέξεων και αν θα τους αρέσει σε δεύτερο στάδιο θα μάθουν την ελληνική γλώσσα με το ελληνικό αλφάβητο. Γενικότερα έτσι πιστεύω ότι θα προσελκύσουμε περισσότερους ξενόγλωσσους να θέλουν να μάθουν την ελληνική γλώσσα και ότι θα προσελκύσουμε περισσότερους τουρίστες να επισκέπτονται την Ελλάδα.

-Τα βιβλία μας τα λεξικά μας κτλ θα παραμείνουν ως έχουν με το ελληνικό αλφάβητο. Με το ελληνικό αλφάβητο θα είναι και όλα τα νέα βιβλία κτλ όσα θα εκδίδονται. Παράλληλα όμως θα είναι χρήσιμο να γράφουμε και λεξικά μετάφρασης Άγγλο-ελληνικών και Ελληνο-αγγλικών, ή και



σε άλλες γλώσσες, με το λατινικό αλφάβητο τις ελληνικές λέξεις και ακολουθώντας με το ελληνικό αλφάβητο τις ίδιες λέξεις. Για να βοηθηθούν οι ξένοι και οι τουρίστες μας να μπορούν να διαβάζουν και να μαθαίνουν τις ελληνικές λέξεις, την ελληνική γλώσσα. Ακόμη ένας εκδότης καθημερινής εφημερίδας θα μπορεί αν θέλει να γράφει μια είδηση ή ένα θέμα με το ελληνικό αλφάβητο και παράπλευρα (σαν μετάφραση) την ίδια είδηση, τις ίδιες λέξεις, το ίδιο θέμα με λατινικό αλφάβητο. Τοιουτοτρόπως υποβοηθούμε τους ξένους και τουρίστες μας να μάθουν την ελληνική γλώσσα μας των χιλιετηρίδων, να μαθαίνουν δι' αυτής τα ωραία έθιμά μας, την ιστορία μας, τον πολιτισμό μας. Εδώ θα πρέπει να πούμε ότι η εφημερίδα αυτή που θα έχει στη πρώτη σελίδα της είδηση ή επιλεγμένο άρθρο έστω ένα ή δύο και στο λατινικό αλφάβητο θα αυξηθεί και την πελατεία της, αλλά θα βοηθηθεί και η Ελλάδα. Φανταστείτε τώρα έναν ξένο υπουργό ή επίσημο προσκεκλημένο μας να αγοράζει ένα κείμενο της ομιλίας του με το λατινικό αλφάβητο στα ελληνικά πολύ καθαρά.

-Πολύ θα ήθελε λοιπόν ο καθηγητής Δημήτριος Λιαντίνης ο πολιτισμός της Ελλάδας και η ελληνική γλώσσα να είναι κατανοητά όσο πιο πολύ και από όσο περισσότερο κόσμο. Δεν υπάρχει κανείς που να μην συμφωνεί σε αυτόν το συλλογισμό. Πολύ θα ήθελε ο κύριος καθηγητής να πείσει την ελληνική πνευματική ελίτ για την αναγκαιότητα της Ελλάδας να περάσει ( ίσως) παράλληλα με το ελληνικό, το λατινικό αλφάβητο που είναι το αλφάβητο των χωρών της νότιας, της βόρειας, της κεντρικής και της δυτικής Ευρώπης συν και της Τουρκίας, όλων των χωρών της Αμερικανικής Ηπείρου, της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας και πολλών χωρών της Αφρικής και μερικών

χωρών της Ασίας. Δηλαδή σε 130 από τις 196 χώρες ολόκληρου του πλανήτη το λατινικό αλφάβητο και όλο και νέες χώρες προστίθενται. Το ελληνικό α/β που εκφράζει την πανέμορφη φωνητικά γλώσσα μας και την πλουσιότερη εννοιών, την περιορίσαμε σε δύο χώρες, την Ελλάδα και την Κύπρο. Δηλαδή στον ελλαδικό χώρο. Όλες οι ευρωπαϊκές χώρες και όλες οι χώρες της αμερικανικής Ηπείρου έχουν στη γλώσσα τους ελληνικές λέξεις. Η αγγλική έχει περί τις 25.000 ελληνικές λέξεις με τη λατινική αλφάβητο. Δυστυχώς αυτός ο μέγας δάσκαλος, φιλόσοφος και επιστήμονας Δημήτριος Λιαντίνης, πέθανε νέος (δεν είναι θέμα μας πως και γιατί) έτσι δεν πρόλαβε να αγωνισθεί σε αυτό που πίστευε για την Ελλάδα και την εξύψωσή της στο παγκόσμιο προσκήνιο.

-Επειδή η δική μου άποψη συμπίπτει με την του δασκάλου, ( έτσι ήθελε να τον αποκαλούν οι φοιτητές του) έκανα μια προσπάθεια εμπειριστατωμένη να παρουσιάσω την Ελληνική γλώσσα παράλληλα με το ελληνικό αλφάβητο και με το λατινικό, χωρίς το άγχος της ορθογραφίας, και χωρίς να αλλάζει φωνητικά η ελληνική γλώσσα. Αυτό βοηθάει και τους Έλληνες τους εντός Ελλάδος και τους Έλληνες της διασποράς να μη χρησιμοποιούν τα ακαταλαβίστικα "greeklish" και ιδιαίτερα το πιο σημαντικό να προσελκύσει τους ξένους που θα μπορούν να διαβάζουν, να γράφουν ακόμη και να μαθαίνουν σε πρώτο στάδιο την Ελληνική γλώσσα. Ποιός σταματάει σε Κινέζικα, Ιαπωνικά, Ισραηλινά, σταματάει κανείς; όταν δεν μπορεί να διαβάσει αυτές τις γλώσσες, έτσι δεν σταματάει ένας ξένος και στα ελληνικά, όπως έλεγε ο καθηγητής Δημήτρης Λιαντίνης.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

**Πολύ θα ήθελε λοιπόν ο καθηγητής Δημήτριος Λιαντίνης ο πολιτισμός της Ελλάδας και η ελληνική γλώσσα να είναι κατανοητά όσο πιο πολύ και από όσο περισσότερο κόσμο. Δεν υπάρχει κανείς που να μην συμφωνεί σε αυτόν το συλλογισμό.**